
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

NPM หรอื (Net Profit Margin) คอื อตัราสว่นทางการเงนิทีใ่ชว้ดัความสามารถในการท า

ก าไร (Net Profit) ของบรษัิททีเ่ทยีบระหวา่งก าไรสทุธหิลังหกัภาษีกบัยอดขายรวม (Total Sales)  

สตูรค านวณ Net Profit Margin 

𝑁𝑒𝑡 𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑟𝑔𝑖𝑛 =
Net Profit After Tax × 100

Total Sales
 

โดยผลลัพธค์วรจะเป็นบวกหรอืมคีา่มาก ซึง่เป็นการแสดงวา่บรษัิทสามารถท าก าไรไดด้เีมือ่

เทยีบกบัยอดขายทีท่ าได ้ เป็นการวัดถงึความสามารถในการบรหิารการจัดการคา่ใชจ้า่ยอกีดว้ย 

(Total Expense) 

เราจะมาดตูวัอยา่งกนัวา่ NPM หรอื Net Profit Margin ชว่ยเราเลอืกหุน้ดไีดอ้ยา่งไร ? 

โดยปกตเิราท าธรุกจิการคา้อะไรก็ตามมันก็จะมสีดัสว่นของรายได ้ และคา่ใชจ้า่ย เมือ่เอา

รายไดล้บดว้ยรายจา่ย จะไดก้ าไรสทุธ ิ นี่จะเป็นประเด็นในการดวูา่สามารถไดส้ัดสว่นของก าไรมาก

นอ้ยแคไ่หน 

Net Profit Margin อตัราสว่นทางการเงนิ 

ทีค่นมองขา้ม . . . บอกเลยของด ี!  

ยกตวัอยา่ง 

 หุน้ A หุน้ B 

 
1,000,000 2,000,000 

 
500,000 1,500,000 

 
500,000 500,000 

 
150,000 150,000 

 
350,000 350,000 

 

ถา้เรามาค านวณจากสตูร Net Profit Margin จะพบวา่ 

 

หุน้ 𝐴 =
350,000

1,000,000
 = 35% 

 

หุน้ 𝐵 =
350,000

2,000,000
 = 17.5% 

 

จะสงัเกตวุา่หุน้ A ม ีNPM สงูกวา่หุน้ B แสดงวา่หุน้ A มคีวามสามารถในการท าก าไร

ไดด้กีวา่หุน้ B สามารถคมุคา่ใชจ้า่ยไดม้ปีระสทิธภิาพมากกวา่ แตถ่า้เราไมไ่ดน้ า NPM มาใช ้

ใหเ้ป็นประโยชนเ์ราอาจจะมองเพยีง รายไดท้ีหุ่น้ B มเียอะกวา่แลว้ก็ตัดสนิใจซือ้หุน้ B ถา้

เรารูจั้กใช ้NPM ท าใหเ้ราตดัสนิใจในการลงทนุไดม้ปีระสทิธภิาพมากขึน้ 

*ความรูเ้พ ิม่เตมิ* 

การด ูNet Profit Margin (NPM) จะดเูปรยีบเทยีบได ้2 แนวคดิ  

1.การเปรยีบเทยีบบรษัิทเราเทยีบกบับรษัิทคูแ่ขง่เหมอืนกับตัวอยา่งดา้นบน 

2.การเปรยีบเทยีบขอ้มลูในอดตี เชน่ หุน้ A เคยม ี NPM 20% และหลังจากนัน้มกีารปรับ

เพิม่ขึน้เป็น 30% ก็ถอืวา่มกีารพัฒนาในการท าก าไรไดด้ขี ึน้ 

 

เจอกนัครัง้ถัดไปครับ เฮงๆทกุทา่นครับ ?? 

ยอดขายรวม 

หักคา่ใชจ้า่ยรวม 

ก าไรกอ่นหักภาษี 

Chapter 52 

หักภาษี 30% 

ก าไรสทุธหิลังหักภาษี 


